

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 >
 Extranjero, 3 meses 10'00 >

DIARIO CATOLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las
 Monjas, 4, entresuelo.
 Anuncios á precios convencionales.

EL REGIONALISMO

El popular novelista católico D. José de Pereda, ha recibido en Barcelona una entusiasta y cariñosa ovación. En esta ciudad que camina al frente del movimiento intelectual é industrial de España, se sabe apreciar en su verdadero mérito á los escritores de valía; patria adoptiva de los ingenios españoles, en sus calles no se dá jamás el triste espectáculo de zaherir y ridiculizar á los que la visitan apodándose *Isídras* como sucede en Madrid con los que á ella van en los días de su Santo Titular San Isidro.

No debemos estendernos sobre este particular aunque bien lo merece la inconsiderada frescura con que son tratados los provincianos en la Villa del Oso y Madroño, otras son nuestras miras al fijarnos sobre la visita del novelista Católico Sr. Pereda á Barcelona. Esta parece ha tenido mayores alcances que lo que vulgarmente pudiera creerse, como así lo demuestra su magnífico discurso, pronunciado en los Juegos Florales celebrados en aquella ciudad, sobre el tema EL REGIONALISMO Y LA UNIDAD DE LA PATRIA.

No podemos insertar íntegro el discurso, pero copiaremos algunos de sus períodos más importantes, para que se forme perfecta idea.

«Señores:

Llegado el instante de daros las gracias en nombre del Consistorio de estos Juegos Florales y puesta mi consideración en los merecimientos de autoridad y prestigio que deben adornar á la persona en quien haya recaído tan señalado encargo, vírame yo más que perplejo al desempeñarle ahora, si no considerara también que á las veces, y en la esfera de los sentimientos hay algo que suple por el mejor de los títulos en este linaje de empresas. Pero, en cambio, traigo guardado en el fondo del corazón, donde de antiguo anida y se nutre y cada día crece y se agranda, un tributo de adhesión y de cariño á vuestros usos y costumbres, á vuestras letras regionales, y á cuanto hay de venerando y ejemplar en vuestro espíritu de apego indestructible á las cosas del terruño nativo, á la patria chica.

Soy de los que ven en el pueblo, esa masa tan dúctil para lo bueno cuando el diablo no la adultera y endurece mano-seándole, el fiel guardador de las sagradas tradiciones, de la lengua jugosa y pintoresca, del colorido indígena y sello ge-

nial de la raza, del sabor puro de la tierra madre; soy de los que sin respeto á las leyes forzadas del continuo bullir de las ideas, causa del incesante andar de los sucesos, padecen en lo más sensible del corazón á cada cosa que cambia de nombre en su comarca; á cada lugar de ella que varía de forma y de destino; á cada palabra de su lenguaje popular, á cada prenda de su vestido clásico, á cada nota de sus baladas castizas, que se pule, se transforma, y al fin se diluye y pierde en el mar insulso y desolorido del hablar, del vestir y del cantar de todas partes; soy en suma, de los que pretenden que, ya que no sea posible ni lícito siquiera en el sentir de muchos oponerse al torrente nivelador que avanza para arrollarnos, presten las Letras y el Arte seguro refugio de esas cosas tan dignas de ser salvadas, para que jamás perezcan, por mucho que suba el oleaje de la tempestad que mueven, sin hora de sosiego, las voraces ansias de los hombres.

En este sentido, soy regionalista como vosotros, y en la justa proporción, cómplice vuestro también en el delito de lesa patria común, atribuido á los que, como nosotros, viven enamorados de la región nativa, por los hospicianos de la patria grande. Porque es un hecho notorio que, para estos seudopatriotas, vosotros que con rico abolengo é ilustre solar en el mundo de las letras, trabajáis incansables para acrecentar lo heredado y ennoblecer lo adquirido, y, como vosotros, los nativos de otras regiones, de parecido caudal al de la vuestra y hasta los que, como yo, de más modesto linaje, llevan al libro la luz, y las brisas y los panoramas y el modo de ser de las gentes, cuanto hay, en fin, de más caro y sensible en la tierra nativa al corazón de sus hijos, todos por igual trabajamos por el desdoro y la ruina de las letras nacionales, y hasta relajamos los vínculos de la unidad española. ¡Peregrina manera de entender el patriotismo! Tanto valdría afirmar que un cuerpo se debilita á medida que se robustece cada uno de sus miembros, ó que un caudal nada vale si no está moldeado en un solo troquel todo el oro de sus monedas; tanto valdría creer, viniendo á lo concreto, que el sol calienta con igual intensidad en todas las comarcas españolas; que por ser una misma la sangre que corre por las arterias de todas ellas, iguales son también los temperamentos, las inclinaciones y las costumbres de los hombres de todas partes; que producen los mismos frutos los resecos llanos andaluces, que las húmedas y frondosas campiñas del

No; que arraiga y crece también en las áridas estepas castellanas, el roble duro de los montes cántabros, ó el haya gigantesca del abrupto Canigó; que se parecen en algo vuestras alegres sardanas al *cante flamenco*, al *zorrico* vascongado ó á las baladas de mi tierra; que la lengua nacional se modula de igual modo en todas las comarcas españolas; que no las hay entre ellas con su dialecto peculiar, y alguna, como la vuestra, con rica lengua propia, de conocido y viejo solar, y una literatura esplendente y cada día más vigorosa hija legítima de esa lengua y por razón de esta cultura excepcional, una riqueza en todas las esferas de la especulación humana.

Entiendo, pues, por región, en el caso presente, no el pedazo de tierra que señala para sus especiales usos de arbitraria mano de la geodesia oficial, sino la comarca que deslindan y acotan las inmutables y sabias leyes de la naturaleza; y por mejorar y enriquecer esta comarca, no sólo el fomento y la prosperidad de la materia tributable para el erario público, sino también, y no secundariamente, el cultivo y el engrandecimiento de lo que, en la naturaleza misma de la región, es patrimonio perdurable de la inteligencia y del corazón del poeta y del artista. Y entendiéndolo así, declaro que no cabe en mi mente la idea de que, trabajar en el sentido indicado, conduzca al empobrecimiento del caudal de la patria común en el orden literario, ni en ninguno de los imaginables.

¡La unidad de la patria! Buena andaría esa unidad, si no tuviera otra solidez, otros vínculos de cohesión, que la voluntad de unos cuantos hombres que turnan en el oficio de gobernarlos, y el prestigio de un puñado de cláusulas estampadas en un libro bajo el rótulo de «Leyes del Estado».

DESDE EL GLOBO CAUTIVO

LOS MASONES Á VISTA DE PÁJARO

Lo primero que distinguimos desde el globo fué un giboso que desde aquella altura nos pareció un renacuajo. Es según dijeron, el director de un periódico clerófilo. No entremos á juzgar su físico, pues todo lo crió Dios: pues á juzgar por lo que escribe, su bilis debía ser veneno como el que destilan las víboras ó algún emisario de Lucifer para martirio de cristianos. Los pueblos nos parecían juguetes de niños; los árboles más grandes, pequeñas plantas que se proyectaban sobre el suelo, y los hombres, hormigas imperceptibles; ¡con

tanta bulla que arman especialmente los que hablan con más atrevimiento, sino es que sirven por necesidad á alguna secta sin creer nada de lo que dicen! Porque vamos á ver, le dije yo al maestro laico. Usted me dirá que entre los 250 millones de católicos, hay muchos que aunque están bautizados, no practican la doctrina de Jesucristo; pero ¿me negará Vd. que, cada masón que cree en lo que dice ó escribe, hay diez que están convencidos de las ridiculeces de la secta y saben que sus fines no son buenos, siguiendo afiliados sólo por respetos humanos, cuestiones políticas ó intereses comerciales, puesto que la mayor parte de la banca, las empresas que pueden dar empleos ó protección, son todos judíos ó judaizantes?

El maestro laico se quedó perplejo sin atreverse á contestar, porque la situación era crítica por el lugar y la altura de 2000 metros que nos separaba del suelo. Pero dijo en fin que; en todas partes cuecen habas y que, creía había más cristianos que no cumplieran sus deberes religiosos que masones infieles. El Alcalde le contradijo tomando la discusión mal carácter porque, el tal monterilla, es un doctor de secano que sabe mucho, y cogiendo al dómine por la solapa, lo levantó en el aire con una fuerza hercúlea que le hizo comprender de que era capaz, y entonces... cantó el hombre de llano y dijo que él practicaba á la vista las ideas protestantes porque tenía cuenta; pero que nunca permitió que su mujer y sus hijos siguieran su conducta. Que había leído en el *Judío errante*, en la *Araña negra*, y en otras obras semejantes que los jesuitas son unos monstruos, *hijos de la sombra*, que llevados de su avaricia lo mismo entran en el palacio del rico que entran en los lupanares.

¡Magnífico repuso el Alcalde; V. que lee esos libros calumniosos, inmorales, anatematizados por la Iglesia, V. que da crédito á sus amigos que le dicen han visto á sacerdotes en lugares sospechosos, y por eso les odian, prueban por ello que nunca les han visto á la cabecera de un agonizante, curando á los leprosos, enseñando al que no sabe y practicando las mil obras de caridad que no saben practicar los masones más que de nombre, luego, Vds. son unos desgraciados charlatanes que pretenden arreglar la vida de los demás teniendo la suya tan desarreglada. ¿Le cabe á Vd. duda alguna, de que, me sería fácil estrellarle á Vd. desde esta altura y luego en decir que se había caído, como le faltó poco hace un rato, estábamos en paz? Pues mire Vd., no lo hago,

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 35

—Estos chiquitines formarán una buena pareja... ¡El es tan bueno, y ella tan inocentel...

Para Martirio, que desconocía los encantos de la sociedad de las grandes ciudades, y cuya alma cándida y angelical no sentía la necesidad de otra vida más agitada y menos santa, no había en el mundo otro mundo que su aldea, ni otra sociedad que la D. Benigno, la tía Marta, Daniel y sus pobres. Por eso los amaba mucho, con todo su corazón... Querer arrancarle uno de estos amores, era pretender un imposible. La joven no entendía de ideas avanzadas ó reaccionarias, de partidos políticos, ni de intereses de escuela... ¿Que podían importar á Martirio las inveteradas luchas en que se agitan las pasiones humanas?

34

¡MARTIRIO!

tutor, ni había desobedecido ninguno de sus mandatos: una sumisión cariñosa, sencilla, filial, caracterizó siempre el amoroso respeto que ligaba á la huérfana del herido de Morella con su tutor.

Con todo, al presente había que luchar con un sentimiento que el mismo D. Benigno había fomentado un poco. Martirio amaba á Daniel con un amor puro y santo, pero enérgico y decidido.

Cuando eran pequeños, se habían llamado «hermanos»; habían jugado á los novios muchas veces, y estos juegos concluían por ir corriendo á presentarse ante D. Benigno, cogidos de la mano, jadeantes, colorados, sudorosos, ella con el pelo suelto flotando sobre sus hombros, y él con la gorra debajo del brazo que tenía libre, y le decían con voz clara y argentina:

—¡Ya somos novios! ¡Ya somos novios!

Y D. Benigno, después de besarlos en la frente y de mirar al cielo como pidiéndole una bendición para aquellas dos criaturas que tanto amaba, dejaba escapar un hondo suspiro y decía entre dientes:

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 31

—¿Qué no soy el mismo?...

—No, Daniel; lo digo con pena, bien lo sabe Dios; pero tú has cambiado mucho en lo que yo estimo no poco... Tú antes eras un buen cristiano, y ahora serás cuanto quieras... abogado... y todo lo que has dicho antes, pero nada de cristiano... Lo dicen todos, Daniel; en el pueblo nadie ignora. Tú has tenido el atrevimiento de no ocultarlo; antes bien te glorias de ello...; no me parece que con eso te echas encima ningún puñado de honra...
—¡D. Benigno!

—¿No has advertido,—prosigió el anciano con calma;—no has advertido que muchos te miran con curiosidad? Sí, Daniel; dicen en el pueblo muchas cosas que yo no me atrevo á creer por completo, pero que no son del todo mentiras...

Daniel se mordía los labios hasta hacerse sangre: estaba rojo de rabia. La soberbia le rebotaba en el corazón, y se disponía á no ceder ni un solo paso en aquella lucha que iba á librarse entre los deseos de su corazón y las ideas que habían pervertido su alma.

—Y bien, ¡sí! gritó Daniel poniéndose de

porque me lo prohíbe la doctrina que me enseñaron, esos curas que Vd. tanto maltrata; y no lo haría, aunque me dieran motivo para ello. ¿Sabrá Vd. decirme, si eran católicos los que asesinaron a Prim, a Lincoln, al Czar Alejandro de Rusia, a Gabriel Moreno, presidente de otra república en la América del Sur, y otros varios? ¿Me dirá Vd. quiénes atentaron varias veces contra la vida de Luis Felipe y Napoleón de Francia, Humberto de Italia, Isabel y Alfonso de España, etc. etc?

La voz pública señala a los masones como autores de estos crímenes, y podría probarle a Vd. las mil iniquidades que perpetraron en este siglo con documentos irrefutables. ¿Y después de esto, y de haber dicho el Papa *Urbis et orbis*, que la masonería es una sociedad fanatista para la sociedad, ¿no quieren aún que los sacerdotes cumpliendo con su deber, la anematisen y pretendan Vds. hacerla pasar a los ojos de los tontos como una sociedad benéfica y fiel observadora de la doctrina del Galileo como Vds. le llaman? *Vade retro Satanás!* No os creemos, que sois turcos; y en vano predicáis fuera de vuestros lúgubres antros.

Tuve necesidad de suplicar al Alcalde que diera fin al sermón desde una cátedra tan intempestiva, pues teníamos otras muchas cosas que observar.

El río de los santos que tiene su origen en Alcedia de Crespins y se extiende pasando por Canals, Ayacor, Anoir y Novelé hasta más allá de Játiva, parecía una larguísima culebra de plata; y los cerros y valles de toda la región parecían un vasto llano, como percal inmenso pintado de variados colores, como tendré el gusto de describir en otra carta. Me se cierran los ojos y mi caja de rapé se queja porque la olvido.

S. A. S. S. Q. S. M. B.,
FRAY CANELLES.

Torre Calixto 13 de Mayo de 1892.

Noticias locales y regionales

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once a una, Princesa, 11 2.º, derecha

El domingo último por la tarde tuvo lugar, como teníamos anunciado, la rifa de diez y seis casas del barrio de Benalúa. El acto fué público y solemne: fué presidido por D. Francisco Medina, actuando como Secretario D. José Soler y Sanchez; también se hallaban en los estrados los Sres. Pardo, Fó, Alberola, Carratalá y otros que sentimos no recordar.

Los dos biombos que contenían los números de las casas y nombres de los socios, se hallaban expuestos al público, y fueron agraciados por la suerte los señores siguientes:

Doña María de la Concepción Alvarez, con la casa número 35 de la calle de San Agatángelo.

D. Francisco Guimben Salinas, núm. 33 de la misma calle.

Doña Consuelo Campello Serra, número 31 id.

D. Jorge Garofa Pastor, núm. 37 id.
D. Antonio Falcó Amorós, núm. 39 id.
D. Miguel Soler Garofa, núm. 29 id.
D. Francisco Aguiló Cortés, núm. 41 id.
D. Juan de Dios Lledó Mollo, número 27 id.

De la calle de Alberola:

Doña María Carbonell Garzón, núm. 34.
D. Cristóbal Conca Parra, núm. 36.
D. José Carratalá Cernuda, núm. 42.
D. Bernardo Mariño Triay, núm. 28.
D. Eduardo Bosch Guillen, núm. 32.
Señorita doña María de Aguilera Waring, núm. 40.
Doña Trinidad Sempere, núm. 30.
D. Juan Guardiola Forgas, núm. 38.

Ayer dió lugar a animadas conversaciones el rumor de haberse producido un vivo incidente en el salón de actos públicos de la Audiencia de esta Ciudad, durante la vista de la causa contra un vecino de Muchamiel presunto reo de homicidio.

Según nuestros informes el incidente no tuvo importancia alguna: pues el dignísimo Sr. Presidente que dirigía la sesión del juicio oral tuvo á bien, con exquisita prudencia, suspender el debate hasta el día siguiente.

Parece ser que el abogado D. Juan Poveda solicitó que el procesado, después de leídas sus declaraciones y los escritos de calificación, relatare de nuevo, con lujo de detalles, el hecho de autos, á cuya petición hizo acertadas observaciones el Ministerio Fiscal y el abogado Sr. Charqués.

La vista de esta causa, por ser el presunto reo persona muy conocida en esta Ciudad, ha producido en ella vivo interés; á la puerta de la Audiencia, antes de abrirse la sesión habla un numeroso público que esperaba con impaciencia el momento de invadir el salón de sesiones; tal era la impaciencia y el número de concurrentes, que la pareja de la Guardia civil de servicio fué, literalmente hablando, arrollada, causándose algunos al subir las escaleras, ligeras contusiones.

Esta es la verdad de lo ocurrido.

La recolección de aceite en esta Provincia ha terminado, resultando mas que regular, pues si bien en algunos puntos ha sido buena, en otros se han experimentado notables pérdidas que han aminorado los rendimientos, neutralizando los buenos resultados obtenidos.

El aceite, en general, ha sido de buena calidad, influyendo la cosecha en los precios, que han experimentado una baja considerable por calcularse la producción suficiente para el consumo, y por tener que recurrir, como en años anteriores, á los aceites de otras provincias.

En un principio la cosecha se presentaba abundante, pero los distintos fenómenos meteorológicos que se presentaron, primero durante la floración, hasta cuajar el fruto, y después las continuadas lluvias, vendavales y nieves, á la maduración del fruto, hicieron caer mucha muestra y gran parte de este último, que por su larga permanencia en el suelo casi encharcado, ó se ha perdido, ó lo que se ha recogido sólo se ha utilizado para obtener aceites de inferior calidad.

La aceituna ha rendido mayor cantidad de aceite que en años anteriores, por encontrarse más robusta.

Han favorecido las bajas temperaturas del invierno la destrucción de gérmenes parasitarios, vegetales y animales, recordando las plantas, aunque lentamente, su primitiva lozanía, esperando aumenten los rendimientos en años sucesivos.

GLORIA Á DIOS

D. Bernardo Samper y Navarro, que militó en las filas del libre-pensamiento, y fué director de *El Cullerot*, asiduo redactor y colaborador además de muchos periódicos locales hostiles á la Iglesia, ha muerto en el Hospital civil de esta Ciudad el sábado último, después de haber recibido los Santos Sacramentos y de protestar públicamente contra los errores que con entusiasmo defendió por escrito y de palabra pidiendo contrito y arrepentido perdón por sus extravíos y por el mal que pudo haber producido.

Gloria á Dios; D. Bernardo Samper, que ha muerto siendo nuestro hermano, no pudo resistir los secretos impulsos de su corazón inclinado por naturaleza al bien, ni menos pudo sustraerse á la voz de su conciencia; las exhortaciones del capellán rector del establecimiento D. Ramón Boix y el ejemplo y oraciones de las Hermanas de la Caridad, le hicieron al fin abrir los ojos del alma y abjuró solemnemente de sus errores.

Los últimos días de nuestro antiguo colega en la prensa fueron edificantes y de un verdadero cristiano.

Samper se distinguió siempre por su afable trato; mostrábase atento y considerado, y su proceder contrastaba de un modo notable con la implia doctrina que aparentaba sostener siendo escritor.

Y nos preguntamos: ¿por qué Samper que si hubiese seguido los impulsos de su corazón no se habría apartado nunca de la Iglesia, ni rebelábase contra sus enseñanzas, pudo pertenecer á logias y centros laicos? ¿por qué Samper no pudo resistir á la influencia de la atmósfera que le rodeaba y hé aquí por qué clamamos sin cesar por la organización de centros y círculos católicos para que contrarresten las corrientes libre-pensadoras que dominan en esta Ciudad, y para alentar á los que como Samper, desfallecen en la té por circunstancias particulares.

Gloria á Dios, repetimos, y rogamos á nuestros lectores una plegaria por su alma.

R. I. P.

Debida á la galantería de D. Ricardo Sanchez y Palacios, que agradecemos, hemos recibido la memoria de la Cámara de Comercio de esta Ciudad, leída en Junta General convocada para el 3 de Abril último.

El mejor elogio que podemos hacer de las gestiones de la Junta directiva de dicha Cámara en pró de los intereses materiales de Alicante, es citar algunos de sus párrafos más importantes:

«Y al hablar del embarque de vinos—se

dice en la memoria—ya antes decimos la insuficiencia del puerto probada con aquel motivo, cuya reforma ha sido y es, bien puede decirse, el sueño dorado de esta Junta. Dos años há que viene combatiendo por ella en todas ocasiones y de todas maneras; poniendo á contribución el buen deseo de los representantes de la provincia en las Cortes; agotando todos sus medios, todas sus energías, y enviando sus comisiones á los centros superiores de la nación. Apesar de todo esto, la deseada reforma no se ha llevado á cabo todavía.

No sea esto culpar al cuerpo facultativo de esta capital que, careciendo del personal necesario, apenas puede atender á las múltiples atenciones que le están encomendadas; falta indudablemente el buen deseo en elevadas esferas, y no puede pensarse de otra manera, sabiendo que se cuenta con sobrados recursos para acometer la reforma, puesto que á otras capitales, con más influencia sin duda que la nuestra, se conceden con motivos parecidos liberales subvenciones.

En la memoria del año anterior dijimos, á propósito de esas dificultades y dando á entender en cuán poco estriban éstas que la Junta apartaría aquel grano de arena que se oponía al buen resultado de sus gestiones. Al ver hoy que el obstáculo existe y la reforma del puerto se aplaza de un año para otro, bien pudiera creerse que el grano de arena fuera aquel mismo grano que matando á Cromwell, cambió el curso de los sucesos en Europa.

No desmaya, por esto, la Junta en sus propósitos, ni descansa en sus trabajos, y si no logra alcanzar la satisfacción de sus deseos, abierto deja el surco, como decía el año pasado, y enterrada la semilla para que otras Juntas con más fortuna, sino con mejor deseo que la actual, hagan fructificar los preparados gérmenes.

También acudió este centro una vez más en auxilio del comercio de vinos, elevando al señor Ministro de Hacienda sus reclamaciones, por considerar harto angustioso el término concedido en disposiciones anteriores para la reexportación de envases, teniendo la satisfacción de que hayan sido atendidas sus observaciones basadas en un principio de equidad que no ha podido desconocerse por la administración pública.

Y esta cuestión de solvencia nos lleva á recordar dos sensibles huecos que la muerte ha producido en esta Junta, en dos dignos individuos de este Consejo que ejercieron el cargo de Tesorero en el corto espacio del año 91: D. Carlos Manchón y D. Domingo Carratalá, son dignos del buen recuerdo que siempre tendrán entre nosotros.

La Junta Directiva de la Cámara de Comercio de esta Ciudad se halla formada por los siguientes señores:

Presidente honorario: Ilmo. Sr. D. Matías Torres Estela.—Presidente: D. Guillermo Campos Carreras.—Vicepresidentes: D. Amado Alberola.—Tesorero: D. Juan Guardiola.—Contador: D. Eduarpo Campos Vassallo.—Secretario: D. Ricardo Sanchez

pié frente al anciano.—Todo eso es cierto; lo que dicen, y mucho más que ignoran. Basta ya de tapujos ridículos y de vanas ocultaciones.... Yo creo en Dios á mi manera; yo tengo mis principios, mis teorías y sé de cierto que ni V., ni D. Salvador, ni nadie en el pueblo es capaz de obligarme á ceder un punto. ¿No es tiempo ya de arrancar la máscara á tanto hipócrita que vive á la sombra del emblema de una religión reñida con el sentido común? ¿No es tiempo de sacar á la plaza las falsedades estúpidas de que la legión de holgazanes tonsurados hace la base de su farsaico comercio? ¿No es tiempo?...

—¡Calla, loco!—prorrumpió D. Benigno, presa de extraordinaria exaltación.

—¿Callar? ¡No! Ya no soy el mismo, según decía V. hace poco. Ya no obedezco como el perro sumiso cuando escucha la voz de su amo... Ya soy otro, D. Benigno.

—¡Vete! ¡Sal de aquí!... ¡Has perdido el juicio!—decía cada vez más exaltado el pobre viejo.

—Sí, me voy, porque, si no, perderé el poco que me queda... Pero escuche V. lo que

tengo que decirle antes de marchar: usted, el tutor de Martirio, tiemble; porque yo el muchacho de ayer hombre de hoy, le juro por el nombre de una madre á la que nunca he conocido que me casaré con Martirio... ¡qué me casaré con Martirio cueste lo que cueste! ¿Lo oye V. bien? ¡Adios, D. Benigno, hasta otro día!

Daniel salió bramando de ira y de coraje, con el rostro encendido y los puños crispados.

Don Benigno, por su parte, quedó aturrido, más que por las locas amenazas, por la impresión que causó en su ánimo la actitud provocativa y resuelta del joven.

Si antes, por lo que de Daniel se decía, estaba dispuesto á negarle la mano de su pupila, ahora después de haberle hablado, después de tocar por sí mismo la triste realidad de los hechos, estaba decidido á impedir toda comunicación entre los dos enamorados.

Pero el buen anciano no contaba con Martirio. Es cierto que hasta entonces la niña, como él llamaba á su pupila; nunca se había opuesto en lo más mínimo á los deseos de su

Palacio.—Vocales: D. José Esqueu.—Don José Carratalá.—D. Vicente Ferrandiz.—D. Juan Leach.—D. Luis Penalba.—Don Manuel Piqueres.—D. Ernesto Villar.—Don Manuel Curt.—D. Francisco Soto.—Don Rafael Terol.—D. Matías Garcías.—Don Gaspar Cumming.—D. José Ferrer Arman.—D. José Font Rudá.—D. Alejandro Vila.—D. Francisco Campos.—D. Juan Rubert.—D. Ramón Guillen.—D. Carlos Faes.—D. Enrique M. Ripoll.

Parece que el proyecto de edificar en esta Ciudad un cuartel en buenas condiciones para alojar las tropas de esta guarnición, se verá realizado en no lejano tiempo. Por Real Orden de 10 del actual se dice al Capitán General de Valencia, que ordene que por el Comandante de Ingenieros de aquella plaza se redacte el proyecto de un cuartel para un Regimiento de Infantería, y que acompañado de su presupuesto detallado se remita al Ministerio de la Guerra para su aprobación.

También se previene en dicha Real Orden que se haga una tasación, lo más exacta posible del valor en venta de los edificios que no convenga conservar expresando cuáles son.

Parece que la cosa va de veras y nos alegramos; más insistimos en lo que hemos dicho diferentes veces; el edificio llamado vulgarmente la casa Santa, anexo al cuartel de San Francisco de esta Ciudad, y que se considera como finca del Estado, pertenece en propiedad a la Obra pía de los Santos Lugares de Jerusalén.

También creemos pertinente recordar que antes que el Ayuntamiento formalice contrato alguno con la Hacienda se investigue si los edificios de que se trata, ex conventos de San Francisco y del Carmen se hallan libres de toda responsabilidad en favor de sus antiguos legítimos poseedores.

Ha sido demandado de injuria y calumnia ante los tribunales, el semanario *El Cielón*, por un artículo titulado *¿Cuanto?*

Noticias generales.

Según publica los «Anales de Horticultura», de la Girona, para destruir á las hormigas, basta regar guano en el nido ó punto en que se acumulen. Inmediatamente—según parece—quedan destruidos los huecos y las hormigas.

La expulsión de los judíos es cosa decidida en Rusia.

De Odeña solo han sido obligados á salir diez mil que tenían allí su residencia, dándoles para abandonar el territorio moscovita el improrrogable plazo de doce días.

La loable práctica que existe en algunos pueblos de asistir juntos y dirigidos por el Maestro al cumplimiento pasual todos los niños de la Escuela, ha dado lugar en Yébenes (Toledo) á un espectáculo edificante y digno de elogio. En él se puso de manifiesto la educación sólidamente religiosa que se da á la juventud y el agrado con que esto se ve por el vecindario.

El Sr. Cura pronunció breves y sencillas frases, estimulando á los niños á la práctica de la virtud.

Con respecto á Yébenes, nos dicen también que merece sinceros elogios el vecindario y el Municipio por lo atendidos y respetados que se ven los Maestros y la perfecta regularidad en el percibo de sus haberes.

Con mucho gusto lo consignamos.

UNA CATASTROFE

En dos barracas de la fábrica de dinamita de Galdácano, distante once kilómetros de Bilbao, ocurrió á las once de la mañana de anteaer una explosión de dicha materia en el momento de hallarse trabajando allí seis hombres y tres mujeres, todos los cuales quedaron muertos instantáneamente.

El ruido de la detonación fué tan intenso, que se propagó hasta Bilbao.

En las barracas había además gran cantidad de nitro-glicerina.

El sitio de la catástrofe ofrecía un cuadro espantoso, por la vista de los restos humanos esparcidos por el suelo, y las escenas desgarradoras que allí tuvieron lugar.

Una mujer que acudió en busca de su marido lo encontró con la cabeza separada del tronco. La infeliz estuvo á punto de volverse loca de dolor.

El juez de Durango empezó á instruir por la tarde las oportunas diligencias.

Han sido detenidos dos obreros, á quienes el director de la fábrica despidió anteaer.

La suscripción abierta en favor del Obispo de Nimes se cerró el tercer día después de alcanzar la suma de 21.000 francos. La del Obispo de Montpellier alcanzó en igual periodo de tiempo 30.000 francos, ó sea el importe de su asignación durante tres años.

Estos hechos demuestran que si el gobierno francés es ímpio, una gran parte del pueblo es católica y ferviente digna de los plácemes de los fieles.

Se dice á diario que el sulfato de quinina va á ser reemplazado por un nuevo producto más activo y menos caro, y los químicos afirman que no tardarán en preparar artificialmente la quinina. Entre tanto, los médicos saben que el mejor sulfato de quinina es el de Pelletier ó de las 3 Marcas, y que esta quinina encerrada en pequeñas cápsulas, marcadas con el nombre del inventor, es el tónico, febrífugo y antineurálgico más poderoso que se conoce.

Las poderosas facultades curativas de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez son superiores á las de todos los medicamentos análogos.

(Desconfiar de las imitaciones)

Pedro Gutiérrez y Rodríguez, Médico Titular de Pajares de la Lampreana.

Certifico: Que he usado en mi clínica los Salicilatos de bismuto y cerio preparados por el Sr. Vivas Pérez, quedando altamente satisfecho de los inmejorables efectos que producen en las diarreas rebeldes, habiendo tenido numerosos casos, que en el decurso de cinco meses se resistieron á todo tratamiento y que en las primeras veinticuatro horas, desaparecieron tratados por el específico del laborioso farmacéutico de Almería, Sr. Vivas.

Y para su satisfacción á la vez de la que experimento comunicándole tan favorable éxito, explico el presente en Pajares, á veinticuatro de Marzo de mil ochocientos noventa.—Pedro Gutiérrez y Rodríguez.

SECCIÓN RELIGIOSA Y CULTO

DIA 24 DE MAYO

San Francisco de Regis, conf.

San Francisco de Regis, nació el 31 de Enero de 1597 en Fontcuberta, pequeña población del obispado de Narbona. Desde niño tuvo especial devoción á la Virgen Santísima, y sus pasatiempos predilectos eran practicar en su obsequio actos piadosos. Estudió sus primeras letras en el colegio de los PP. Jesuitas de Bezieres, y admirado de la santidad de costumbres de los Padres resolvió ingresar en su instituto Regis. Como novicio; era llamado por sus virtudes *la regla viva de San Ignacio*. Habiéndosele conferido las órdenes sagradas se dedicó al ministerio de la predicación en Francia, donde fundó innumerables institutos benéficos; en su abnegación cristiana por dar misiones despreció toda suerte de peligros, más no pudiendo sufrir los rigores del invierno en Salvesco, á cuyo pueblo fué á predicar, murió víctima de su celo religioso el 31 de Diciembre de 1640. Fué beatificado por el Sumo Pontífice Clemente XI.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Juan Francisco Regis, conf.

La misa y oficio divino son de Santo Domingo de la Calzada, con rito semidoble y color blanco.

Mes de María.

Obsequio espiritual.—Rezar la estación al Santísimo Sacramento.

Jaculatoria.—Bien venida seas á mi corazón, Paloma de la eterna paz.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las ocho y media la conventual; á las nueve y media la misa cantada de rogaciones; por la tarde á las seis continúa el mes de María.

En Sta. María.—A las ocho y media la conventual.

En las Agustinas.—A las siete y media misa de renovación, y á las cinco de la tarde el Santo Trisagio.

En Ntra. Sra. del Carmen.—A las siete de la tarde continúa el mes de María con plática por el Dr. Mirete.

En las demás iglesias los de costumbre.

ALUMBRADO ELECTRICO DE ALICANTE

Calle de Bilbao núm. 3, bajos.

Lámparas incandescentes desde 10 á 50 bujías de intensidad, á todo consumo y por contador de energía eléctrica.

Lámparas de arco voltáico desde 300 bujías.

Precios y condiciones se facilitan en el despacho, de 10 á 2 y de 4 á 8 noche.

TRANCAZO Alicante: Dr. Soler

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 12

CURACIÓN RADICAL

A LAS PRIMERAS DOSIS

ANTIPIRINA DR. SABATÉ

LOS CHORICEROS

Salido es ya del público en general que esta casa es la primera y más surtida en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos, á saber:

Los ricos chorizos de lomo, inmejorables; Longaniza extremeña; Morcillas finas; Embuchado de lomo; Mortadela; Salchichones de Vich, Lyon, Milán, Regio y Extremeño; Jamones gallegos, extremeños, avileses, Serrano y de Río Frío; Las ricas aceitunas Sevillanas al detall y frascos de cristal y barrilitos de manzanilla, Reina padron y padron extra.

En la acreditada casa los Choriceros Extremeños, Princesa 19, teléfono 129.

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo—Jesús Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balseña) 7—Alicante.

Participo á mis numerosos y bien estimados clientes, y á los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) á precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó *Vitreaus Paints*, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose á los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento.

Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve.)

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castellano puro, de que *Escoba nueva bien barre*.

HOTEL ROYAL

MADRID

Carrera de San Jerónimo, 5, 7 y 9 á 15 pasos de la Puerta del Sol.

Unico en España que compite con los mejores del Extranjero en elegancia, riqueza, comodidad y servicio.

Habitaciones para todos los gustos y toda clase de personas, incluso familias Regias.

Salón de lectura.

Se habla francés é Inglés.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 22—4 por 100 exterior español, 64'50.

PARIS 22.—Los periódicos son arrebatados de las manos de los vendedores por las personas que desean enterarse de los horribles detalles habidos en los cuatro formidables incendios ocurridos. La mayoría de ellos, así como también en la prefectura de policía, aseguran que los autores de estos atentados contra la propiedad

serán pronto detenidos. Inmensa muchedumbre acude á la avenida de Daumesnil á presenciar la enormidad de la catástrofe. En esta, como en otras ocasiones se ha mostrado la caridad espléndidamente. Las familias que perdieron sus modestos ajuares, han recibido ropas, muebles, camas y demás enseres de los vecinos caritativos. Se abren suscripciones para socorrer á las víctimas.

El Ayuntamiento ha votado una indemnización de 3.000 pesetas para atender á tanta desgracia. Votará además otros créditos.

LONDRES 22.—La nueva revolución que ha estallado en la provincia de Rio Grande del Brasil, ha tomado mucho incremento. Los insurrectos se han enseñoreado de la población. Se dice que otras provincias, han secundado este nuevo golpe de fuerza.

ROMA 22.—En la entrante semana marchará á Palermo el Sr. Crispi para asistir á la inauguración de la estatua de Garibaldi. Se asegura que con este motivo pronunciará un discurso sobre política interior y exterior. Asistirán á esta fiesta todos los políticos monárquicos liberales y republicanos.

MADRID 22.—En ningún centro bursátil se han hecho operaciones.

MADRID 22.—A la hora de costumbre han marchado esta mañana al Real Sitio de Aranjuez, los ministros para celebrar el Consejo semanal presidido por la reina regente.

MADRID 22.—Los liberales están dispuestos á combatir la autorización que piensa pedir á las Cortes el Gobierno para realizar una nueva operación de crédito de cien millones para pagar á la Compañía Arrendataria de tabacos. Los liberales opinan que este empréstito sería desastroso.

MADRID 22.—Noticias recibidas de San Martín de Provensals, comunican que en aquella población reina gran efervescencia de ánimos entre los huelguistas contra los obreros no asociados, hasta el extremo de temerse mañana algún conflicto á pesar de las muchas precauciones adoptadas y de la numerosa guardia civil reconcentrada.

MADRID 22.—A las siete de la tarde, aún no se tenían noticias en los centros oficiales relativas á las elecciones de diputados, verificadas hoy en Pravia (Oviedo) y circunscripción de Córdoba.

MADRID 22.—El Consejo de Ministros celebrado en Aranjuez, ha revestido poca importancia. El Sr. Cánovas se concretó á dar cuenta á la regente de los últimos acuerdos del Gobierno en el asunto de los Astilleros del Nervión, del curso que sigue la discusión de los presupuestos, y de los propósitos del Gabinete para realizar un nuevo empréstito de cien millones. Se firmaron varios decretos.

MADRID 22.—Los círculos políticos desiertos. Esta noche llega á Madrid, el embajador francés. Carencia absoluta de noticias.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5'7 t.)

Un violento terremoto ha destruido tres aldeas cerca de Erivan, Rusia. Veinte y siete personas han perecido.

Continúa la prensa proteccionista de París en su campaña contra las negociaciones mercantiles con España.

Carece de certeza cuanto se dice sobre el «modus vivendi».

Madrid 23 (5'13 t.)

Congreso aprobado reforma ley Hipotecaria.

La Regente invitado á Sagasta para comer el jueves; coméntase mucho la invitación; afirmase que bajo pretexto de hablar sobre boda hija Sagasta se tratarán asuntos políticos.

Madrid 23 (6'12 t.)

En Aranjuez se tienen esperanzas de una solución favorable en las negociaciones mercantiles entre España y Francia.

Langosta sigue devastando campos Argeles; terribles estragos.

Bolsa 68'95.

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GILJARRO

Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.



DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.^a y 2.^a enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

CURA inmediato toda clase de Vómitos y Diarreas (de los tísicos, de los niños, de los viejos, de los niños) Cólera, Tifus, Catarrros y úlceras del estómago

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Disenterias, Vómitos (de los niños y de las embarazadas)

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pintado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA
(50 AÑOS DE ÉXITO)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Alicante: Farmacia de Aguiló, Soler y Gadea, y en todas las buenas Farmacias.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín Carril, Coruña, Ferró, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO

DE **SAN LUIS GONZAGA**

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencia tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortuño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias y Artes.

Para más detalles, pídase reglamentos á D. Bernardo Pérez, Administrador del Establecimiento.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza. PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS. CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.^a, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacias de Aguiló, Soler, Gadea y demás Farmacias.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARRROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

DE **HIGADO DE BACALAO,**
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

FRESCA Y DULCE COMO LA LECHE

Tres veces más nutritiva que el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO sin ninguna de sus nauseabundas propiedades!

Es el remedio moderno conocido como más RACIONAL, PERFECTO, EFICAZ para el tratamiento y pronta curación de la

TISIS INCIPIENTE

BRONQUITIS Y TOSES CRÓNICAS

CATARROS PULMONARES

ANEMIA Y CLOROSIS

AFECCIONES DE PECHO Y GARGANTA

Millares de Médicos de Europa han calificado de soberano este remedio, especialmente en las

ENFERMEDADES EXTENUANTES de la niñez y la pubertad, tales que

RAQUITISMO, ESCRÓFULA, LINFATISMO, CLOROSIS Y ANEMIA

adquiridas por herencia, ó en el período de lactancia, por falta de sustancias nutritivas al sistema

SANGUÍNEO, ÓSEO Y MUSCULAR

